

立法院第 10 屆第 7 會期  
內政委員會第 5 次全體委員會議

恢復小三通運能正常化進程  
及 CIQS(海關、證照查驗、檢  
疫、安檢)相關配合工作暨振  
興金馬地區疫後觀光及經濟  
辦理情形  
(書面報告)

報告機關：衛 生 福 利 部

報告日期：112 年 3 月 13 日

**主席、各位委員女士、先生：**

今天 大院第 10 屆第 7 會期內政委員會召開全體委員會會議，本部承邀列席報告，深感榮幸。茲就「恢復小三通運能正常化進程及 CIQS 相關配合工作」提出專案報告。敬請各位委員不吝惠予指教。

## **壹、背景說明**

COVID-19 大流行時期，國際疫情嚴峻多變，我國邊境檢疫策略依不同階段疫情變化、各國管制強度與國內社區防疫醫療整備量能等，滾動調整各項管制措施。目前疫情已進入後期，我國邊境管制措施穩健放寬，同時，小三通亦以循序漸進方向逐步開放，在我國群體免疫保護力提升、國人自主防疫賦能之情況下，社區將邁向疫後新生活。

## **貳、邊境恢復常態管理，秉持防疫職責持續守護國人健康**

111 年起我國穩健開放邊境，接續放寬或免除各項管制措施，包括：111 年 8 月 15 日起取消「所有來臺旅客」須持 2 日內 COVID-19 病毒核酸檢驗(PCR)報告規定、同年 9 月 29 日起取消入境唾液 PCR 檢測措施、同年 10 月 13 日起免除居家檢疫並改採 7 天自主防疫；又，預計自今(112)年 3 月 20 日起，輕症確診者免隔離、免通報，且取消入境者自主防疫。

其中，今年初面對中國疫情升溫，且時值「金馬小三通民眾春節檢疫交通專案」實施在即，旋即加強自中國來臺旅客唾液 PCR 採檢措施，每日採檢陽性率已由 25%降至 2%，且未偵測出新變異株，故該措施實施至 2 月 6 日。

近日大陸委員會公布「恢復兩岸空運客運航點之規劃」，

在現行 5 航點持續執行及疫情風險可控下，以商務交流旅運優先、臺商密集地區優先、航點區域逐步擴大、雙方業者營運量能及航班衡平原則進行評估，並自今年 3 月 10 日起開放 10 個定期航班航點，至於得申請包機 13 個航點，由交通主管機關公布實施細節。

爰，關於恢復小三通運能及 CIQS 配合工作，本部就主管入境旅客檢疫防疫部分，將循疫情前港埠健康監測及評估作業，籲請入境旅客倘有身體不適或有症狀時，於入境時應主動洽檢疫站評估及配合必要措施；入境旅客通過紅外線熱影像儀發燒篩檢站，有體溫異常旅客將攔檢、複測體溫及健康評估，必要時，啟動旅客後送合約醫院採檢、診察與治療等，為國內防疫安全進行第一道把關。

## 參、結語

近期本土 COVID-19 疫情趨於穩定，於疫情可控情況下，國內擴大防疫鬆綁措施，輕症將免隔離、免通報；另從疫情監測資料顯示，中國官方數據 COVID-19 檢驗陽性率從去年 12 月底到今年 1 月初已呈下降趨勢，且鄰近國家如日本、韓國自中國入境航班陽性率也已下降，就兩岸航線小三通、空運客運穩健恢復及預期旅客數增加，對國內疫情衝擊趨緩，本部將持續監測疫情變化、堅守檢疫防疫崗位，循疫情前港埠健康監測與評估作業，為國內防疫安全進行第一道把關。

本部承 大院各委員之指教及監督，在此敬致謝忱，並祈各位委員繼續予以支持。